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Θέμα: Άμεση ανάγκη επανεξέτασης της οριζόντιας απαγόρευσης μετακίνησης των 
μετακινούμενων κτηνοτρόφων από περιοχές αυξημένης επιτήρησης 

Σε καθεστώς έντονης αβεβαιότητας βρίσκονται δεκάδες μετακινούμενοι κτηνοτρόφοι της 
Ηπείρου, αλλά και άλλων περιοχών της χώρας, μετά την με αρ. πρωτ. 138714/29.05.2026 
εγκύκλιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η οποία απαγορεύει τη 
μετακίνηση κοπαδιών αιγοπροβάτων μεταξύ περιοχών που έχουν χαρακτηριστεί ως ζώνες 
αυξημένης επιτήρησης, θέτοντας, ταυτόχρονα, αυστηρές προϋποθέσεις για τις μετακινήσεις από 
«ελεύθερες» σε «ελεύθερες» περιοχές. Ταυτόχρονα, για τα βοοειδή προβλέπεται η δυνατότητα 
μετακίνησης ακόμη και σε απαγορευμένες ζώνες, υπό αυστηρά μέτρα βιοασφάλειας και σε 
ορισμένες περιπτώσεις, μετά από κλινική εξέταση και PCR δειγματοληψία των συνδεδεμένων 
αιγοπροβάτων, σε αντίθεση με τα αιγοπρόβατα, για τα οποία δεν προβλέπεται αντίστοιχος 
μηχανισμός εξατομικευμένου ελέγχου και αδειοδότησης. 

 Η συγκεκριμένη απόφαση έχει ως αποτέλεσμα να παραμένουν εγκλωβισμένα χιλιάδες 
αιγοπρόβατα σε πεδινές περιοχές κατά τη θερινή περίοδο, δημιουργώντας σοβαρούς κινδύνους 
για την υγεία και την επιβίωσή τους λόγω των υψηλών θερμοκρασιών. Ιδιαίτερα στην Ήπειρο, 
σύμφωνα με στοιχεία που έχουν δημοσιοποιηθεί από την Περιφέρεια Ηπείρου, περίπου 15.000 
πρόβατα και δεκάδες μετακινούμενοι κτηνοτρόφοι αδυνατούν να μεταβούν στους θερινούς 
ορεινούς βοσκοτόπους. Πρόκειται για ζώα προσαρμοσμένα στις ορεινές συνθήκες διαβίωσης, τα 
οποία δυσκολεύονται να ανταποκριθούν στις συνθήκες του κάμπου κατά τους θερινούς μήνες. Η 
παραμονή των ζώων σε πεδινές περιοχές κατά τη θερινή περίοδο ενδέχεται να οδηγήσει σε 
σοβαρή θερμική καταπόνηση, απώλεια ζωικού κεφαλαίου και οικονομική ζημία που δεν 
σχετίζεται άμεσα με τη νόσο αλλά με τις συνέπειες της απαγόρευσης μετακίνησης. 

 Επειδή η προστασία της ζωικής παραγωγής και η αποτροπή εξάπλωσης ζωονόσων 
αποτελούν αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα, 

 Επειδή τα μέτρα που λαμβάνονται οφείλουν να στηρίζονται σε επιστημονικά δεδομένα 
και να μην οδηγούν σε δυσανάλογες συνέπειες για τους κτηνοτρόφους και το ζωικό 
κεφάλαιο, 
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 Επειδή η θερινή μετακίνηση των κοπαδιών αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της 
μετακινούμενης κτηνοτροφίας και της βιωσιμότητας πολλών εκμεταλλεύσεων, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια επιστημονικά και επιδημιολογικά δεδομένα οδήγησαν στην απόφαση για την 
οριζόντια απαγόρευση μετακίνησης κοπαδιών μεταξύ περιοχών αυξημένης επιτήρησης; 

2. Έχει εκτιμηθεί ο κίνδυνος απώλειας ζωικού κεφαλαίου λόγω θερμικής καταπόνησης και 
παραμονής των ζώων σε ακατάλληλες για την εποχή συνθήκες; 

3. Γιατί, ενώ για τα βοοειδή η εγκύκλιος προβλέπει δυνατότητα μετακίνησης ακόμη και σε 
απαγορευμένες ζώνες υπό συγκεκριμένα μέτρα, δεν προβλέπεται αντίστοιχος μηχανισμός 
αξιολόγησης και αδειοδότησης για τα αιγοπρόβατα; 

4. Προβλέπεται η χορήγηση αποζημιώσεων ή άλλων μέτρων στήριξης προς τους 
κτηνοτρόφους που πλήττονται από τους περιορισμούς μετακίνησης, εφόσον υποστούν 
ζημιές ή απώλειες εισοδήματος; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

Γεώργιος Σ. Αμυράς 

 

Ιωάννινα, 10 Ιουνίου 2026 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




